

習近平節日祝福：在勞動中成就夢想

香港文匯報訊 據新華社報道，5月1日是國際勞動節，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平代表黨中央，向全國廣大勞動群眾致以節日祝賀和誠摯慰問。

習近平指出，今年是新中國成立75周年，是實現「十四五」規劃目標任務的關鍵一年。廣大勞動群眾與黨同心、跟黨奮鬥，辛勤勞動、無私奉獻，用智慧和汗水為黨和國家事業發展作出了重要貢獻。

習近平強調，勞動譜寫時代華章，奮鬥創造美好未來。希望廣大勞動群眾大力弘揚勞模精神、勞動精神、工匠精神，愛崗敬業、創新創造，踴躍投身以高質量發展推進中國式現代化的火熱實踐，為全面推

進強國建設、民族復興偉業而不懈奮鬥。各級黨委和政府要關心愛護廣大勞動群眾，切實實現好、維護好、發展好勞動者合法權益，激勵廣大勞動群眾在辛勤勞動、誠實勞動、創造性勞動中成就夢想。

致敬港拚！ 「頂硬上」的香港打工仔



◆大廚張伯為顧客上菜。

香港文匯報記者黃金源 攝



◆朱姑娘與院友交流。

香港文匯報記者顏倫樂 攝



◆劉小姐忙碌招呼客人。

香港文匯報記者黃金源 攝

每個香港打工仔的背後，都有一個平凡小故事。5月1日是國際勞動節，香港文匯報訪問三位打工仔，聽他們嘮叨生活的不易、工作中的五味雜陳。他們每個人的故事不盡相同，有着各自的無奈和應對，有着迥異的苦樂喜憂，但同樣地充滿着汗水、淚水，有不願放棄的堅持，也有感恩和愛，在城市的煙火氣中折射着香港普通人的精氣神……他們身上有着共同的印記：「港拚」！

◆香港文匯報記者 顏倫樂



掃碼看片



餐廳大廚 張伯

七旬不言休 享受這裏的人情味



張伯是一名大廚，他工作的飯店在九龍城已開業約28年，是一間名副其實的老店。小小的店面布置相當老舊，斑駁的餐牌，有年代感的裝修，甚至牆壁也被煙火熏到發黑。但歲月的冲刷沒有影響店舖的生意，香港文匯報記者到訪當日，饕客絡繹不絕，絲毫不介意在狹窄的空間裏就餐。他們更在意的，是那裏的美味，以及在杯盤狼藉中所升騰的人情味。

頭髮花白，身穿綠色的廚師服，背脊都有點駝起來，但張伯整個人卻精神抖擻。他開朗地笑說：「今年70歲啦，哈哈。」在這個年紀，許多人已經選擇退休，但張伯依然堅守崗位，甚至每樣東西都親力親為。他當天煮了近十幾道菜，服務好店裏客人後，才抽空接受訪問。

為何這個年紀依然堅持工作？張伯輕描淡寫道：「身體可以，還能應付，而且這一行很難請人，所以就繼續做下去。」但他也坦言，可能再做兩年，找到合適的人接手就會

退休。像許多老一輩港人一樣，張伯工餘時間，就喜歡跟朋友玩牌、賭馬，除此之外就全副精神投入到工作中，愛的，是這裏的人情味。「所有都是做熟客和街坊生意，有些夥計都一起工作十多年了。」

最欣賞老闆娘堅守精神

被問到這許多年工作生涯中最想感謝什麼人，張伯首先提到的是共同奮戰多年的夥計以及家人，更欣賞老闆娘對老店的堅守：「她精神毅力很好，我本來想放棄，但她要堅持，她有這種精神，而且沒有炒人，她要堅守下去！這種精神真的好！」

張伯也提到近年本港餐飲業的困境，長假期不少港人均到內地消費，他無奈卻自信地說：「內地消費低，北上消費也無可否認，只能自己做好出品，熟客們有時間自然會回來的。」

或許，在這一波時代洪流中，香港人所需要的，就是這種對自己的自信心。

護老院保健員 朱姑娘

視院友如家人 這份工得到認同感



在不少人眼中，護老院工作是個累活髒活，護老院保健員朱姑娘坦言不少朋友因此和她漸行漸遠，但她並不介意，因為在她眼中，這份工作既有使命感、家人般的羈絆，更重要是得到認同感。

她提到工作道路上最重要的人，是她的主管，這時候眼淚突然不受控制地滑落。她哽咽說，早幾年她對前路感到迷茫，在香港工作產生麻木感，直到這位主管帶她入行。「是他給了我機會，改變了我人生的方向，其實我工作時間不長，但我在這裏得到許多人的認同。」

朱姑娘所得到的認同，記者在訪攝期間也感受到，說她是護老院中「氣氛組」也不為過，和職員、老人家們打成一片，過去不被認同的性格，在這裏卻恰如其分。她說：「我跟院友和老人家的溝通方式不像在工作，我當他們是家人，我把這裏當成一個家。」

最難忘盡力救生命

護老院的工作，讓她近距離接觸死亡，她憶起工作中最大的一次挑戰，是第一次幫院友做CPR(心肺復甦)，嘗試去挽救生命，雖然最後那位院友還是離開人世，但她知道自己已經盡力。

為了以後能更好應對這些突發狀況，她希望日後能提升自己，理由很簡單也不簡單：「我希望我身邊所照顧的老人家，能夠在這裏安心地度過餘生。」

問她什麼是香港精神，她認為這間護老院裏就已經存在：「這裏的職員都自強不息，尤其疫情期間，大家同舟共濟，從沒放棄。」被問及五一勞動節有什麼願望，她哈哈笑說：「那每個打工仔都一樣呀，都想升職加工！」

餐廳樓面 劉小姐

香港是我家 工作是生活和樂趣



帶點煙嗓的聲音、樸素的打扮、訪問時緊張的對答，看得出來從事樓面的劉小姐不太會面對鏡頭。訪問時間到她為了什麼而工作，她的答案很直接：「工作是為了生活，是一種樂趣，也挺開心，尤其是面對認識多年的客人和夥計，感到非常開心。」

工作不單調 顧客同事很開心

餐廳裏，人與人之間因為食物而接近，隨酒菜而升騰的人情味，讓餐廳的工作不再單調，反而更多了情感上的牽掛。劉小姐說：「這裏好有人情味的，顧客與同事都工作得很開心。」五一勞動節放假，劉小姐笑說終於可以放鬆，「應該會跟朋友或同事去逛街、吃東西。」

劉小姐的生活和大部分港人一樣，工作和家庭兩邊跑，在工作裏尋找認同，在家庭裏擔起責任，在她眼中是最重要的事。工作中，她最感謝老闆和夥計：「大家一起共同努力，向目標奮鬥。」

問到對香港的感覺，劉小姐頓了一頓，突然感性說：「我非常鍾意香港，香港是我家。」簡單的這兩句話，卻把我們的心連起來。同處獅子山下，讓我們攜手踏平崎嶇，一起書寫那不朽香江名句。

法定最低工資新例通過 明年五一生效

香港文匯報訊 (記者郭倩) 五一國際勞動節前夕，保障基層打工仔福祉的法定最低工資檢討機制進一步優化。香港特區行政長官4月30日會同行政會議已接納最低工資委員會有關優化該機制的建議，釐定工資水平由過往每兩年檢討一次，加密至「一年一檢」，並引入方程式計算工資水平，與通脹、經濟增長等因素掛鉤。新機制5年至10年後再作出檢討，首個按新檢討機制得出的法定最低工資水平將於明年5月1日生效。

經進行廣泛諮詢及參考過往檢討法定最低工資水平的經驗，最低工資委員會建議實行「一年一檢」，可令法定最低工資水平更緊貼社會經濟變化，以及更有效保障基層僱員的收入。新增方程式計算，先計算「共享經濟繁榮」因素，即最近一年的實質本地生產總值增長率，減去最近10年的實質本地生產總值趨勢增長率；把這個數除以5，上限是一個百分點，然後加上反映基層僱員在日常生活

面對的通脹壓力、整體甲類消費物價通脹指數，就會得出最低工資調整幅度；幅度下限為零，即新機制「只加不減」。

防工資過低兼顧維持港競爭力

對於「共享經濟繁榮」因素建議封頂，最低工資委員會主席王沛詩形容是一個平衡的做法，又指封頂門檻很高，加入封頂機制是檢討委員會的絕對共識。

特區政府勞工及福利局局長孫玉菡表示，委員會的建議已在防止工資過低與盡量減少低薪職位流失的目標之間取得適當平衡，並同時顧及維持香港的經濟發展及競爭力。他表示，現時全港領取最低工資的僱員1.7萬人，佔勞動人口0.6%，即使香港經濟面對負增長，僱主是能夠負擔得到，加上經濟差的時候，更應保障最低薪一羣，「等佢哋至少知道唔會減薪」，達到定心作用。

政府經濟顧問梁水勝指出，方程式的設計令僱主有預算，每當最低工資增長，即代表通脹高、物價高，外加經濟向好，意味僱主收入好，上調最低工資的影響屬僱主可控、可負擔範圍。